

ИСТОРИЯ БЕЛАРУСИ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XX ВЕКА В ФОРТИФИКАЦИИ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь
Беляев А.В.

Лютова О.В. – к.и.н., доцент

В данной работе рассматривается взаимосвязи между политической жизнью Беларуси в начале XX века и проводимыми в те времена на её территории фортификационными работами. В рамках работы рассматриваются 3 периода: с начала XX века до конца Первой мировой войны, межвоенный период и период с 1939 по 1945 годы. Дается оценка современной сохранности построенных сооружений.

Следы практически всех крупных событий в истории Беларуси первой половины XX века можно и сейчас найти в приграничных лесах на западе страны, на берегах озера Нарочь. Их можно увидеть из окна электричек и поездов, во время прогулки по практически любому крупному городу страны, в том числе – и центре Минска, прямо возле стелы «Минск - Город-Герой». Эти следы – фортификационные сооружения различных периодов постройки.

Начало столетия запечатлели собой Гродненская и Брестская крепости, усиление или постройка заново которых была связана с накалявшейся в то время международной обстановкой. Однако ни одна из этих крепостей так и не сыграла той роли в Первой мировой войне, которую на нее возлагали: недостроенная Гродненская крепость взорвана отступившей российской армией через несколько дней боев, Брестская и вовсе была взята без боя. В настоящее время обе крепости значительно повреждены. Множество следов Первой Мировой война сохранились на территории Беларуси. Примерно тысяча немецких фортификационных сооружений сохранилась до наших дней на линии фронта 1916-1917 годов (Нарочь-Сморгонь-Крево-Барановичи-Пинск). О накале боев свидетельствуют многочисленные кладбища немецких и русских солдат, расположенные в некогда прифронтовых деревнях. В настоящее время огромное количество сооружений разрушено, остальные повреждены из-за мародерства и хозяйственной деятельности человека.

Межвоенный период оставил на территории Беларуси 2 линии укреплений – т.н. «Линию Сталина» и польские позиции группы армий «Барановичи». Первоначально советские укрепления включали в себя Полоцкий (строительство начато в 1928 году), Мозырский (1931) и Минский (1932) укрепрайоны. Из-за тяжелой международной обстановки в 1938 году начато строительство вторых очередей этих укрепрайонов и работы по возведению нового – Слуцкого Ура. Эти сооружения так и остались недостроенными: работы были свернуты в 1939 году. К этому времени многие строения уже были забетонированы, однако работы по установке оборудования только начинались. Польские укрепления так же строились в 2 этапа – 1931 и 1936 годы. На первом этапе польскими инженерами проводилась модернизация существовавших немецких позиций времен Первой мировой войны, в то время как на втором было развернуто строительство значительного количества современных огневых точек. Весной 1939 года польские войска оставили укрепрайон, поэтому 17 сентября 1939 года Красная Армия практически не заметила его существования. Многие сооружения были значительно повреждены в период Великой Отечественной войны, как в результате боев, так и в результате подрыва немецкими войсками в период оккупации, часть – в результате послевоенной хозяйственной деятельности.

Воссоединение белорусского народа отмечено строительством Брестского и Гродненского укрепрайона в составе 2-ой линии советских укреплений – т.н. «Линии Молотова». Великая Отечественная война оставила неизгладимый след на стенах многих сооружений – значительное их число использовалось в первые дни войны в целях обороны (достроенные и укомплектованные сооружения Брестского и Гродненского УРов). Дольше всех сражался так и не прорванный Мозырский УР. Его войска были последними регулярными частями РККА на территории Беларуси в 1941 году. На длительное время сковали немецкие силы защитники Полоцкого УРа. Героически сражались гарнизоны отдельных ДОТов Минского Ура. Об оккупации белорусских земель сейчас напоминают многочисленные немецкие фортификации 1942-1944 годов, которые располагаются во многих городах нашей страны. Сооружения этого этапа в большинстве своем имеют высокую степень сохранности.

Список литературы:

- 1) С.А. Пивоварчик. «Белорусские земли в системе фортификационного строительства Российской империи и СССР(1772-1941)». Гродно, ГрГУ, 2006.
- 2) М.Кот. «Восточные укрепления Польши –Участок «Барановичи», *archeologia wojskowa* 1(4),1994 (Перевод с польского – В.Тадра).
- 3) В.Каминский. «Доты под Минском», журнал «Армия», №1, 2005г.